
ATA DA 78ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ DA SUB-BACIA
HIDROGRÁFICA DO MÉDIO JAGUARIBE

Aos 07 (sete) dias do mês de dezembro do ano de 2023 (dois mil e vinte e três), das 08:30 h às
12:30 horas, estiveram reunidos de forma presencial no auditório no auditório da EEF Francisca
Nogueira de Sousa, situado na Rua João Batista de Carvalho, 121, Bairro São Bento, município
de Pereiro-CE, representantes das instituições membros do Comitê da Sub-Bacia Hidrográfica
do Médio Jaguaribe, para discutir e deliberar sobre a seguinte PAUTA: 1. (08:30 h) – Abertura
e Acordo de Convivência; 2. (08:40 h) – Aprovação da Ata da 33ª Reunião Extraordinária
do  colegiado  e  resgate  dos  encaminhamentos  da  reunião  Anterior;  3.  (09:00  h)  –
Homologação  do  Processo  de  Renovação  da  Comissão  Gestora  –  CG  do  açude  Nova
Floresta e Deliberação sobre a Criação da Comissão Gestora do açude Ema; 4. (09:30 h) –
Aprovação da Avaliação das ações do colegiado realizadas em 2023 e do Planejamento das
Ações do colegiado a serem realizadas em 2024; 5. (10:30 h) – Perspectivas das implicações
do El Niño na quadra chuvosa do estado do Ceará em 2024 (FUNCEME); 6.  (11:30 h)  –
Escolha  dos  Agraciados  com a  Comenda  Zaranza  2023  (Fórum Cearense  CBH’s)  e  José
Ulisses  (CSBH Médio  Jaguaribe);  7.  (12:00 h)  –  Entrega  das  placas  de  assiduidade  e  da
Comenda José  Ulisses  referentes  ao ano de 2022 (CSBH Médio Jaguaribe)  8.  (12:10 h)  –
Discussões/Encaminhamentos/Informes;  9.  (12:30  h)  –  Encerramento.  Estiveram presentes
as  seguintes  instituições  membros:  01.   Associação  Cultural  filhos  da  Terra  –  Francisco
Lurivan Miranda; 02.  Fundação Dr.  Ozanam Monteiro  – Sandra  Helena  Nogueira  Pinheiro;
03. Instituto de Desenvolvimento e Formação Cidadã – IDFC – Tabuleiro do Norte  – José
Marcondes Moreira; 04. Instituto Regional de Desenvolvimento Sustentável do Semiárido –
IRDSS  – Sra.  Flaviana Guimarães de Lima;  05.  Instituição Sócio Comunitária da Agrovila
Riacho  da  Serra  –  ISCA  –  Alto  Santo  –  Sra.  Antônina  Maia  Diógenes;  06.  Sindicato  dos
Trabalhadores  Rurais  e  Agricultores(as)  Familiares  de  Jaguaribe  –  Francisca  Augicélia
Campos de lima;  07. Sindicato dos Trabalhadores Rurais e Agricultores(as) Familiares de
Pereiro –  Sr.  Joseane  Silveira  de  Morais;  08.  Associação  Escola  Família  Agrícola
Jaguaribana –  AEFAJA  – Daniel  de  Souza  Lemos;  09.  Sistema Integrado  de  Saneamento
Rural da Bacia Hidrográfica do Baixo e Médio Jaguaribe – SISAR  – Carlos Alberto de Lima
Júnior; 10. Associação de Fomento e Caprino Ovinicultura e Gado de Leite de São João do
Jaguaribe  –  ASCOS  – Sr.  Francisco  Holanir  Cabral;  11.  Associação C.  Dos  Assentados  de
Boa Esperança – Iracema – Damiana Alves Bruno; 12. Associação dos Criadores de Tilápia
do  Açude  Castanhão  –  ACRITICA  –  Sr.  Elianildo  Lopes  Clemente;  13.  Associação  dos
Pescadores do Açude Castanhão – APAC  – Sr.  Antônio Laudo Clementino;  14.  Associação
Geral do Mandacaru – AGEMA – Sr. Daniel Linhares Gonçalves; 15. Companhia de Água e
Esgoto  do  Ceará  –  CAGECE UNBBJ  –  Sr.  Tancredo  Wilson  Alves  de  Sousa; 16.  Serviço
Autônomo  de  Água  e  Esgoto  –  SAAE  Jaguaribe  –  Sr.  Cicero  Juniêr  Barreto;  17.  SAAE
Deputado Irapuan Pinheiro  – Antônio Pedrosa Feitosa;  18. Associação de Desenvolvimento
C.  Francisco  Morais  do Nascimento  – Antônio  Morais  Honório;  19.  Câmara Municipal  de
Jaguaribara  –  Sr.  José  Martins  Gonçalves  Neto;  20.  Prefeitura  de  Alto  Santo  –  Roseli
Campelo Bezerra; 21. Prefeitura Municipal de Jaguaretama  – Sr. José Jurailson Bezerra Brito
e  a  Sra.  Ana  Kelly  Ferreira  de  Queiroz;  22.  Prefeitura  municipal  de  Solonópole  –  Sr.  Jean
Nedson Pinheiro; 23. Prefeitura Deputado Irapuan Pinheiro – Jefferson Wagner Rodrigues da Silva;
24.  Prefeitura  Municipal  de  Jaguaribe  –  Sra.  Ana  Verbene  Peixoto  Gomes  Miranda;  25.
Prefeitura Municipal de Tabuleiro do Norte  – Francisco Massoloni da Silva;  26. Fundação
Cearense  de  Meteorologia  e  Recusos  Hídricos  –  Valdenor  Nilo  de  Carvalho  Júnior;  27.
Empresa  de  Assistência  Técnica  e  Extensão  Rural  –  EMATERCE  –  Sr.  João  Alves  de
Menezes.  A  equipe  da  COGERH  Limoeiro  do  Norte,  estava  composta  pelo  Sr.  Leandro
Nogueira – Coordenador do Núcleo de Gestão Participativa, o Sr. Hermilson Barros – Gerente
Regional,  o  Sr.  Cleilson  Almeida,  o  Sr.  Aroldo  Vidal  –  Analistas  em  Gestão  de  Recursos
Hídricos,  e  a  Sra.  Ley  Guimarães  –  Assistente  Administrativo  do  NGP.  Também  estiveram
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presentes  o  Sr.  Francisco  Augustinho  Brito  Neto  -  Fundação  Cearense  de  Meteorologia  e
Recursos  Hídricos  –  FUNCEME  e  o  Sr.  Antônio  José  Cunha  –   Prefeitura  Municipal  de
Jaguaribara.  A reunião foi  iniciada pela  Sra.  Flaviana Guimarães,  Presidente do CSBH Médio
Jaguaribe  que  deu  boas-vindas,  agradeceu  a  presença  dos  presentes,  em seguida  convidou  os
membros da diretoria para compor a mesa: Sr. Joseane Silveira de Morais (vice-presidente);  Sr.
Francisco Lurivan Miranda (secretário); Sr.  José Martins Gonçalves Neto (secretário adjunto),
todos  saudaram  a  todos  e  fizeram  suas  considerações  iniciais.  Em  seguida  a  Sra.  Flaviana
realizou  a  leitura  da  pauta  da  reunião  e  as  orientações  iniciais,  acordo  de  convivência  da
reunião.  Após foi realizada a aprovação da ata  da 33 a Reunião Extraodinária  do CSBH Médio
Jaguaribe,  que logo foi  aprovada por  unanimidade.  A Sra.  Flaviana,  pediu  desculpa  pelo  um
ponto da pauta que não pode ser cumprindo que foi a  entrega das placas de assiduidade e da
comenda José Ulisses  referentes  ao ano de 2022,  ressaltou que houve um imprevisto e  diante
disso não será possível fazer a entrega dessas comendas  e seguida passou a palavra para o Sr.
Leandro  apresentar  a  equipe  da  COGERH  com  sua  devidas  funções  e  em  seguida  fez  os
agradecimentos  pelo  espaço  cedido  e  o  resgate  dos  encaminhamentos  da  reunião  anterior.
Cumprimentou e  parabenizou ao  Sr.  Joseane,  pela  data  natalicia  que  foi  no dia  anterior  e  em
seguida convidou o Sr.  Joseane,  para fazer suas  considerações já  que era o aniversariante  e o
anfritião da casa. O mesmo deu boas vindas a todos e desejou uma reunião produtiva já que era
a última do ano. Em seguida passou a palavra ao Sr. Hermilson, gerente regional para fazer suas
considerações,  o  mesmo  falou  que  chegamos  na  reta  final  do  ano,  ou  seja  destacando  o
desempenho do comitê, que vem realizando um grande trabalho na questão de recursos hídricos,
ressaltou  que  tudo  que  o  colegiado  solicita  vem  validando  as  demandas  durante  o  ano  nas
reuniões  de  alocações  vem sendo  operado  e  acordado.  Informou  ainda  que  todos  os  sistemas
estão  sendo  operado  com as  solicitações  de  demandas  dos  colegiados,  informou  que  o  açude
Castanhão está com 24% de sua capacidade, frisou que a projeção é que chegaremos com 21%
de  sua  capacidade  já  com as  simulações  que  foram feitas  até  o  inicio  do  próximo  ano,  após
finalizou sua fala desejando uma boa reunião e que fosse muito produtiva. Prosseguindo com a
nossa  pauta  o  Sr.  Leandro,  leu  a  resolução para homologação da  CG do açude Nova Floresta
para  o  quadriênio  2024/2028  e  sobre  a  deliberação  sobre  a  Criação  da  Comissão  Gestora  do
açude  Ema.  O  Sr.  Lurivan,  falou  que  na  77ª  reunião  ordinária  do  comitê  no  município  de
Solonópole, foi solicitado e aprovado pelo colegiado uma liberação do açude Ema para atender
a comunidade dos colombos municiío de Iracema, ressaltou que logo após houve boatos e  um
mal entendido de pessoas desinformada falando que a comunidade do Distrito do açude Ema da
jusante e montante queria esvaziar o açude e de forma aleatória, disse que postaram nas redes
sociais  de forma criminosa da maneira  foi  colocada e logo essa informação desencadeou num
programa de rádio do município citado, onde foi preciso convocar para uma audiência pública a
companhia da COGERH, comitê e a população para esclarecer essa informação da maneira que
foi exposta,  frisou que o comitê tem a autonomia de deliberar e trabalhar com dados técnicos
junto com a companhia, informou que diante de toda situação ficou acordado e esclarecido  que
a liberação seria de fato uma reivindicação para atender a comunidade dos Colombos, mas que
ainda  não  foi  concluída  devido  que  a  valvula  do  reservatório  está  com  problemas  técnicos,
informou que estão esperando o DNOCS para realizar essa manutenção e logo essa  deliberação
de água na calha do riacho poderá percorrer num percusro de 3 km para atender a comunidade
de  Colombos.  Ressaltou  que  devido  a  essa  circunstância  que  desencadeou  foi  sugerido  pela
COGERH e comitê criar a comissão do açude EMA. Após o mesmo fez um relato desde a data
que foi construído do açude Ema até o momento, disse que é um açude de grande estratégia para
o município de Iracema, finalizou mostrando que o comitê  tem uma grande visiabilidade no que
se  refere na  questão de recursos hídricos.  O Sr.  Leandro,  falou da importância  das  comissões
gestoras  para  os  reservatórios,  e  logo  corrombou  com  o  Sr.  Lurivan,  a  importância  dessa
comissão. O Sr. Lurivan, colocou a proposta da criação da comissão gestora do açude Ema para
a plenária aprovar. O Sr.  Jurailson,  concorda com a proposta e diz que é muito oportuna e de
muita  importância  a  partcipação  da  sociedade  cívil.  O  Sr.  Lurivan,  concordou  com  o  Sr.
Jurailson,  a  importância  da  participação  da  sociedade  no  comitê  como  os  demais  outros
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segmentos, ressaltou que a sociedade precisa se envolver para que as ações sejam visiabilizada
para o desenvolvimento regional, frisou que a sociedade precisa conhecer o trabalho do comitê
na  gestão  dos  recursos  hídricos,  destacou que  ainda é  pouco o reconhecimento das  ações  dos
comitês  e  que  apesar  que  o  estado  do  Ceará  é  referência  no  gerenciamento  na  questão  de
recursos hídricos, e que precisam avançar ainda mais. O mesmo falou que os gestores do seus
municipios  precisam  participarem  e   se  envolverem  mais  para  o  desenvolvimento  regional,
finalizou falando que só produz se tivermos água de uma forma gerenciada.  O Sr.  Cicero,  fez
uma restropectivas  antes  e  depois  dos  reservatórios,  destacando  a  importância  das  comissões
gestoras, ele que faz parte de duas, disse que é uma proposta de grande importância revitalizar
as  discussões  desse  reservatório.  Após  o  Sr.  Lurivan,  colocou  a  proposta  para  aprovação  da
criação do açude Ema, e logo foi aprovada por todos. Em seguida o Sr. Cleilson, apresentou um
resumo do planejamento as principais ações do CSBH médio Jaguaribe e secretaria executiva no
ano de 2023: 1. 75a RO – 02/03/2023 – Realizado 08/03/2023 – Jaguaribe; 76a RO – 15/06/2023 –
Realizado 02/06/2023– Tabuleiro do Norte; 77a RO – 21/09/2023 – Realizado 29/09/2023 – Solonópole;
78a RO  –  07/12/2023 –  Pereiro;  (02/03/2023)  2.  Participação  na  Reunião  de  Avaliação  da
Alocação 2022.2 e operação emergencial 2023.1 das águas dos vales do Jaguaribe e Banabuiú,
no município de Quixadá; 3. (06/07/2023) Participação no XXX Seminário de Planejamento da
Alocação das Águas dos Vales Jaguaribe e Banabuiú no município de Quixadá; 4. (05/10/2023)
Reuniões da Comissão de Acompanhamento da Operação dos Vales do Jaguaribe e Banabuiú; 5.
Renovações  das  comissões  gestoras  dos  seguintes  reservatórios;  Sistema  Orós/Feiticeiro
(Joaquim  Távora);  Comissão  Gestora  do  açude  Nova  Floresta;  5.  Capacitações  teóricas  das
comissões  gestoras  (  Riacho  da  Serra,  Riacho  do  Sangue,  Joaquim  Távora,  Nova  Floresta,
Aquífero Potiguar); ATIVIDADES EXTRA REGIMENTAIS - 1. Reunião do Fórum Cearense
de Comitês de Bacias; 1 a RO – 24/01/2023 – Fortaleza; 2a RO – 14 e 15/03/2023 – Sobral; 3a RO –
20 e 21/06/2023 – Fortaleza; 4a RO – 19 e 20/09/2023 – Aracati; 5ª RO 19 e 20/12/2023 – Fortaleza;
2. Capacitação Básica; 3. Capacitação Temática “Visita Técnica ao Cinturão de Águas do Ceará
– CAC e Transposição do São Francisco”; 4. Evento alusivo a Semana da água; 5. Festividades
de 24 anos do colegiado; 6. Participação no XXV ENCOB – Encontro Nacional de Comitês de
Bacias  Hidrográficas;  PROCOMITÊ –  1.  Certificação  atividades  2023;  2.  Aplicação  de
recursos  2019/2020/2021/2022;  3.  Planejamento  estratégico  do  colegiado.  ATIVIDADES
REALIZADAS  E  PLANEJADAS  -  1.  Reuniões  Extraordinárias;  31ª  RE  –  13/07/2023  –
virtual;  32ª RE – 31/08/2023 – virtual; 33ª RE – 31/10/2023 – virtual;  2. Reuniões de Avaliação/
Encerramento  da  operação  dos  açudes  Isolados.  Em  seguida  o  Sr.  Cleilson  leu  a  minuta  do
Planejamento  das  Ações  do  colegiado  a  serem realizadas  em 2024,  destacando alguns  pontos
como  as  atividades  regimentais  como  as  reuniões  ordinárias:  79 a RO  –  15/03/2024 –
Jaguaribara; 80a RO – 20/06/2024 – Iracema; 81a RO – 19/09/2024 – Jaguaretama; 82a RO – 05/12/2024
– Alto Santo, se houver extraordinária será em Tabuleiro do Norte ou São João do Jaguaribe.  A
Sra.  Flaviana  informou  que  essas  atividades  poderão  sofrer  alterações  quanto  em  data  ou
lugares. O Sr. Cleilson, informou que em janeiro iniciará o processo de renovação da eleição do
colegiado,  onde  o  1º  Enc.  Regional:  16/01/2024  –  Jaguaribara;  2º Enc. Regional: 30/01/2024 –
Solonópole; 3º Enc. Regional: 20/02/2024 – Iracema;  VII  Congresso  de  Renovação:  21/03/2024 –
Jaguaribara;  Reunião  de  Avaliação  da  Alocação  2023.2  e  operação  emergencial  2024.1  das
águas  dos  vales  do  Jaguaribe  e  Banabuiú  (a  definir);  XXXI  Seminário  de  Planejamento  da
Alocação das Águas dos Vales Jaguaribe e Banabuiú; Reunião de Definição dos Parâmetros dos
açudes isolados das Sub-bacia do Médio Jaguaribe; Reunião de alocação dos açudes gerenciados
na Sub-Bacia do Médio Jaguaribe;  Reunião de alocação dos açudes gerenciados na Sub-Bacia
do  Médio  Jaguaribe;  Reuniões  da  Comissão  de  Acompanhamento  da  Operação  dos  Vales  do
Jaguaribe  e  Banabuiú;  Criação/Renovação  das  Comissão  Gestoras  dos  açudes  Jenipapeiro,
Ema;  Capacitações Teóricas das comissões gestoras dos açudes ( Riacho da Serra, Riacho do
Sangue,  Joaquim Távora,  Nova  Floresta,  Aquífero  Potiguar,  Jenipapeiro  e  Ema);  Atualização
Plano de Bacia.  ATIVIDADES EXTRA REGIMENTAIS - 1. Reunião do Fórum Cearense de
Comitês de Bacias;  2. Posse do novo colegiado e evento alusivo aos 25 anos do colegiado; 3.
Capacitação  Básica  e  Eleição  da  Nova  diretoria  do  Colegiado  (mandato  2024/2026);  4.
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Capacitação  temática  /  Visita  técnica  Floresta  Nacional  do  Cariri;  5.  Capacitação  Temática
“Instrumentos  de  Gestão  de  Recursos  Hídricos  e  visita  ao  Sistema  de  Transposição
Orós/Feiticeiro;  6.  Capacitação  temática  /  Visita  técnica  ao  Estação  de  Bombeamento  03  do
PISF Eixo Norte; 7. Evento alusivo a Semana da água; 8. Participação no ENCOB – Encontro
Nacional de Comitês de Bacias Hidrográficas – Evento regional. PROCOMITÊS - Certificação
atividades  2023;  Aplicação  de  recursos  2019/2020/2021/2022/2023;  Planejamento  estratégico
do  colegiado;  Implantação  do  Plano  de  Secas  da  Bacia  do  Médio  Jaguaribe.  E  para  finalizar
informou  sobre  a  capacitação  do  colegiado  que  será  proposto  junto  com o  aniversário  de  25
anos do comitê,  onde a data sugerida foi dia 11 de abril.  O Sr.  Leandro,  sugeriu que criassem
uma  comissão  para  organizar  o  evento  junto  com  a  diretoria  do  colegiado  e  a  secretaria
executiva.  O  Sr.  Cleilson,  sugeriu  que  poderia  casar  os  dois  eventos  o  da  posse  do  novo
colegiado como também a comemoração dos 25 anos do comitê e a capacitação poderia deixar
para fazer após. O Sr. Neto Martins, pediu desculpa por ter chegado um pouco atrasado, falou
que havia chegado naquele de momento de Fortaleza onde teve a satisfação de participar dos 20
anos do comitê da bacia da Metropolitana de Fortaleza, ressaltou que foi um evento grandioso
de  grande  estrutura  onde  as  instituições  parceiras  contribuíram  para  que  o  evento  pudesse
acontecer  e  de  um  nível  muito  sofisticado,  falou  que  foi  algo  de  muita  importância  e  que
gostaria  de  colocar  como  sugestão  no  25  anos  do  comitê  do  Médio  uma justa  homenagem a
todos  os  presidentes  do  comitê,  ressaltou  que  é  uma  oportunidade  de  serem  reconhecidos
agraciados  com  uma  comenda  de  mérito  de  todo  trabalho  desenvolvido  pelos  presidentes  no
colegiado. Informou ainda que teve outras comemorações como música ao vivo, sorteios e uma
diversidades  de  comidas.  Após  a  Sra.  Flaviana,  sugeriu  que  duas  pessoas  da  plenária  se
prontificasse para fazer parte dessa comissão junto com a diretoria. Portanto ficaram a Sra. Ana
Verbene e o Sr. Antônio Morais e a diretoria para a organização o evento dos 25 anos do comitê.
O Sr. Cleilson, falou que precisam decidir a data da capacitação básica dos novos membros do
comitê.  O  Sr.  Lurivan,  comentou  que  de  muita  importância  essa  capacitação  para  os  novos
membros. O Sr. Massoloni, sugeriu que poderia incluir no tema para a capacitação os desafios,
abordando  os  desafios  do  comitê.  Após  várias  discussões  ficou  definido  o  seguinte  tema:
abordagem da  legislação  de  recursos  hídricos  e  o  papel,  atribuições  e  desafios  do  comitê  na
alocação negociada de água,  ainda como definição ficou a  data e  o  local  para a  realização da
capacitação  será  dia  11  de  maio  de  2024  e  o  município  de  Tabuleiro  do  Norte.  Ainda  como
definições ficou as Capacitações Temática Instrumentos de Gestão de Recursos Hídricos e visita
ao Sistema de Transposição Orós/Feiticeiro e a Capacitação temática / Visita técnica ao Estação
de Bombeamento 03 do PISF Eixo Norte, com os temas e sugestões a definir. Seguindo com o
planejamento ficou para definir o evento alusivo da semana da água numa próxima reunião da
diretoria. Finalizando o Sr. Cleilson, informou que vai enviar por e-mail o planejamento para o
colegiado.  A Sra.  Flaviana,  colocou  o  planejamento  para  aprovação  e  logo  foi  aprovado  por
todos.  Em  seguida  passamos  para  apresentação  sobre  as  Perspectivas  das  implicações  do  El
Niño  na  quadra  chuvosa  do  estado  do  Ceará  para  2024  –  FUNCEME.  Iniciou  fazendo  um
resgate dos prognósticos de secas e evolução de anos anteriores na bacia do Médio Jaguaribe.
Logo na sequência o Sr. Augustinho Brito, agradeceu pelo convite e saudou a todos e o gerente
que estava presente, e deu inicio mostrando os gráficos  que  indicam o aumento na temperatura
do oceano, causando o fenômeno conhecido por El Niño. Fez um destaque sobre os fenômenos
climáticos  que  resultam  nas  interações  entre  a  atmosfera  e  o  oceano.  Ambos  envolvem
mudanças na temperatura da superfície oceânica e na circulação atmosférica gerando alterações
significativas  no  clima  global.  Enquanto  o  El  Niño  é  um  fenômeno  tropical  que  consiste  no
aquecimento  anormal  das  águas  do  oceano  pacifico  tropical,  já  o  La  nina  é  responsável  pelo
resfriamento  dessa  mesma  massas.  Na  região  do  Nordeste,  também  ocorre  um  aumento  na
quantidade  de  chuvas,  o  que  é  benéfico  para  locais  com  clima  semiárido.  Destacou  as
consequências  no  Brasil  do  La  Ninã  e  El  Niño.  Que  durante  os  períodos  da  La  Ninã,  ocorre
precipitações mais intensas no norte e leste da Amazônia.  Mostrou o quadro das precipitações
na quadra chuvosa de 1974 a 2023 no estado do Ceará, com destaque para o fenômenos El nino
com impacto,  moderado,  moderado forte  e  forte  em dezembro,  janeiro e  fevereiro.  Mostrou a
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evolução de aporte doa 153 açudes monitorados pela COGERH, de 1986 a 2023, ou seja  uma
média  de  3,95  bi  e  mediana  de  2,41  bi  m³,  vale  ressaltar  que  não  inclui  os  açudes  de
transferência  hídricas para RMF. Essas chuvas podem estar relacionadas ao aumento do fluxo
dos  rios  na  região,  potencialmente  levando  as  enchentes.  Apresentou  também  a  previsão  do
trimestre dezembro 2023, janeiro e fevereiro de 2024 que será entre normal a abaixo do normal.
Informou que no estado do Ceará,  o  El  Niño deverá atuar  até  meados de abril  de  2024 e que
choverá em torno de 32% a menos na bacia do Médio Jaguaribe. Informou que o presente estudo
tem  por  objetivo  analisar  a  tendência  da  precipitação  nas  regiões  pluviometrográfico
homogêneas  do  Estado  do  Ceará.  O  Ceará  possui  oito  regiões  com pluviosidade  homogênea,
abrangendo  uma  área  desde  o  litoral  até  o  sertão  nordestino.  Nas  regiões  territorialmente
maiores  (Jaguaribana,  Cariri,  Ibiapaba  e  Sertão  Central),  foram escolhidos  dois  municípios  e
nas  regiões  menores  (Maciço  de  Baturité,  Litoral  de  Fortaleza,  Litoral  do  Pecém  e  Litoral
Norte),  apenas  um.  Os  dados  utilizados  foram  obtidos  junto  à  Fundação  Cearense  de
Meteorologia e Recursos Hídricos (FUNCEME) e organizados em escala de acumulados anuais
e acumulados da quadra chuvosa, período compreendido entre os meses de fevereiro a maio. As
primeiras  previsões  de  órgãos  de  meteorologia  já  indicam possibilidades  remotas  de  um bom
início de “inverno”. Informou que no trimestre janeiro/fevereiro/março tem maior probabilidade
de chuvas  abaixo da faixa normal  em várias  regiões  com chances  de  ser  melhor  na região do
oeste,  conforme a previsão do Centro de Previsão de tempo e estudos climáticos (CPTEC). O
Sr. Bruno agradeceu a todos pela o convite e a atenção. O Sr. Daniel Linhares, perguntou se a
FUNCEME poderia bombardear as nuvens para possa chover. O Sr. Bruno, respondeu que esse
sistema é muito caro e não é muito viável e cientificamente ainda não tem nada provável para
que aconteça isso. O Sr. Joseane, agradeceu ao Sr. Bruno, pedindo que todos possam fazer sua
orações e pedir que Deus possa mudar os cenários amostrado na apresentação e que tenhamos fé
também nos  profetas  para  que  venha  um bom inverno.  Terminada as perguntas, a Sra. Flaviana
agradeceu ao Sr. Augustinho Brito pela apresentação e em seguida apresentou os critérios para a escolha
do agraciado para comenda Antônio Zaranza e José Ulisses. O Sr. Leandro, leu os nomes dos últimos
agraciados escolhido pelo colegiado dos últimos anos. Após a Sra. Flaviana explicou como seria a escolha
dos agraciados,  ou seja seria através de votos,  que o mais votado ficaria com a comenda Zaranza e
segundo mais votado seria para comenda Ulisses e no final seria informado o nome dos escolhidos.
Enquanto  havia  a  votação  o  Sr.  Cleidson,  apresentou  o  resumo  de  presença  do  colegiado  nas
reuniões  ordinária  e  informou  que  este  encontra-se  com  80%  de  presença.  A  Sra.  Flaviana
convidou  os  demais  da  plenária  que  queiram  passar  alguns  informes  enquanto  contavam  os
votos dos agraciados.  O Sr.  Neto,  fez um relato sobre um estudo de projeto de capacidade do
suporte do açude Castanhão, que é um processo que iniciou no município de Jaguaribara onde já
aconteceu duas reuniões, porém o mesmo vê a necessidade em realizar uma audiência pública de
uma  apresentação  sobre  a  capacidade  e  projeto  suporte  do  Castanhão,  solicitou  o  apoio  do
colegiado  para  que  possam  discutirem  esse  assunto  com  os  piscicultores,  ainda  como
informação  disse  que  já  havia  discutido  essa  solicitação  com  a  diretoria  do  médio  sobre  o
assunto e colocou a sugestão para aprovação e todos concordaram. O Sr. Leandro, informou que
será com a presença do Sr. Mario e o Professor Iran, que faz parte do projeto cientista chefe da
UFC  e  a  data  ficou  agendada  para  o  dia  15/12.  O  Sr.  Daniel  da  AEJA,  informou  que  a
instituição  estão  abrindo  inscrições  para  uma  nova  turma  de  ensino  médio  com  técnico  em
agropecuária com enfase em ecologia  e com alternância de 15 em 15 dias. Em seguida o Sra.
Flaviana  anunciou  o  resultado  da  escolha  do  homenageado  para  comenda  Zaranza  e  Ulisses,
com (22 votos) com a comenda Zaranza o homenageado escolhido foi o Sr. Tancredo Wilson, e
para  comenda Ulisses,  o  homenageado escolhido foi  Sr.  Cicero  Junier,  com (19 votos).  Logo
após a Sra. Flaviana, parabenizou os homenageados e convidou aos demais para se apresentar.
O  Sr.  Tancredo,  disse  que  uma  honrosa  homenagem  receber  essa  comenda,  onde  teve  a
oportunidade  de  conhecê-lo  o  Sr.  Antônio  Zaranza.  O  Sr.  Cicero  Junier,  disse  que  faz  as
palavras  dele  as  do  Sr.  Tancredo,  disse  que  é  uma  honra  em  participar  desse  comitê  e  ter
construído  amizades  que  levará  para  a  vida  toda,  disse  que  é  um  grande  ensinamento  e
crescimento para vida dele e como grande cidadã,  finalizou dizendo que é muito grato em ser
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agraciado em receber essa comenda. Após o Sr. Jurailson junto com a Sra. Ana Kelly, pediu a
palavra para que o colegiado viesse a  conhecer a  situação do açude Manoel  Lopes e  Joaquim
Távora sobre uma obstrução do dispositivo de liberação de água para jusante do reservatório,
conforme depoimentos da comunidade Várzea do Juazeiro ao redor dos reservatórios, ressaltou
que o açude Manoel Lopes precisa realizar medição de vazão do fluxo d’água liberado que está
sendo aleatória a liberação do reservatório,  disse que não são contra a uma liberação mas que
seja de uma maneira responsável, após as discussões solicitaram ao colegiado que a COGERH,
possa  vir  realizar  um  monitoramento  nesses  reservatórios  e  identificar  os  problemas  dos
desperdícios. O Sr. Leandro disse que havia tido conhecimento da situação e estava presente na
primeira  liberação,  porém  o  mesmo  disse  que  viu  nas  redes  sociais  a  liberação  que  estavam
realizando,  ou  seja  sem  a  participação  da  equipe  da  COGERH,  o  mesmo  disse  que  havia
comunicado ao  gerente  Hermilson Barros.  Após o  Sr.  Hermilson,  disse  que a  preocupação da
Sra.  Ana Kelly  e  o  Sr.  Jurailson faz  sentido e  que  o Sr.  Leandro  colocou muito  bem sobre  a
situação do açude Manoel lopes,  lembrou que já haviam feito três liberações que foram muito
bem  analisadas  e  monitoradas,  ressaltou  que  a  CAV  desse  reservatório  não  é  pequena  é  de
5.000.000  milhões  de  m³,  e  se  o  reservatório  chegou  a  sangrar  ele  está  numa  situação
confortável, informou ainda que teve uma época que foi solicitada uma batimetria e que também
foi realizada lembrou que estava tendo alguns conflitos nesse período por alguns interesses, mas
que  a  batimetria  deu  um  pouco  a  menos,  frisou  que  o  Sr.  Leandro,  orientou  muito  bem  em
informar para oficializar a solicitação através do comitê, já que situações como essa precisa ser
solicitado  através  via  comitê  para  que  a  equipe  da  COGERH possa  ir  identificar  o  problema
para  que  possa  ser  atendido  a  demanda  solicitada.  A  Sra.  Flaviana,  agradeceu  a  todos  pela
presença  e  pelos  brindes  doados  para  os  sorteios  e  convidou  a  todos  para  parabenizar  o  Sr.
Joseane que estava comemorando o seu dia natalício. Em seguida desejou boas festas a todos,
deu inicio aos sorteios e  distribuiu uns mimos feito pela diretoria para a plenária.  Ao final da
reunião foram aprovados os seguintes ENCAMINHAMENTOS: 1. Deliberação e criação para
comissão gestora do açude EMA; 2. Foi retirada a comissão de membros para organizar o
evento  dos  25  anos  do  CSBH  Médio  Jaguaribe,  formada  pelos  seguintes  membros;
(Antônio de Moraes,  Ana Verbene) e  a diretoria do colegiado e a secretaria executiva; 3.
Oficializar  junto  a  gerência  regional  a  solicitação  para  averiguar  e  acompanhar  a
obstrução  dos  dispositivo  de  liberação de  água para jusante  dos  açudes  Manoel  Lopes  e
Joaquim  Távora.  E  Não  havendo  nada  mais  a  ser  discutido,  a  Sra.  Flaviana  Guimarães
declarou  encerrada  a  reunião,  e  eu  Ley  Guimarães,  Assistente  Administrativo  do  núcleo  de
Gestão Participativa da Gerência de Limoeiro do Norte, lavrei a presente ata.
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